

Отзыв

научного консультанта на диссертацию Гришечкиной Натальи Васильевны на тему **«Социально-философские основания трансдисциплинарности в медицине»**, представленную на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия

Современные эпистемические процессы не могут быть рассмотрены в отрыве от их социальных аспектов, поскольку они зависят не только от базовых гносеологических характеристик субъекта, но испытывают мощную детерминацию со стороны цифровых технологий, обеспечивающих распределение знания в медиасфере. Медиатизация жизненного мира человека приводит к гибридизации повседневного знания, сращения в его структуре общесоциальных, научных и технологических компонентов. Гибридное повседневное знание провоцирует переход науки в фазу технонауки, на которой доминирующей чертой производимого знания становится его трансдисциплинарность. Н.В. Гришечкина формирует стройную концепцию трансдисциплинарности, позволяющую открыто социально-философское направление в исследовании современного научного знания.

Цель ее исследования заключается в том, чтобы выдвинуть обоснование социальной природы трансдисциплинарности в медицине, осуществив социально-философский анализ ее оснований. Данная цель и соответствующие ей задачи задают логику исследования, выражающуюся в структуре работы. Четыре главы позволяют автору последовательно рассмотреть методологические основания социально-философского анализа трансдисциплинарности, выявить сущность и специфику жизненного мира как в фундамент медицинской трансдисциплинарности, установить характерные для цифровой эпохи интерсубъективные переходы и обмены между знанием, практиками и институтами и на этой основе выдвинуть трансдисциплинарную модель развития научного знания, показав ее трансдисциплинарное содержание.

В результате исследования Н.В. Гришечкиной выявлен и концептуально очерчен эвристический потенциал концептуального подхода как инструмента исследования социальных аспектов производства знания в цифровую эпоху. Осуществив эксплицирование трансдисциплинарности в проблемном поле социальной философии социальную онтологию цифрового общества, представленную новыми способами социальной структуризации и техномедиацией социальных связей и общественных отношений всех видов и уровней, диссертант вышел на понимание социальной роли трансдисциплинарности как инструмента восстановления социального порядка в ситуации социоонтологического разрыва. Трансэпистемическая арена как продукт распределения субъекта познания является особым социальным полем, в рамках которого и происходит воссоздание социального порядка в акте производства гибридного знания.

Связь трансэпистемических арен и жизненного мира осваивается людьми для продолжения, расширения собственного жизненного мира там, где ранее для этого не было никаких социальных ресурсов. В итоге трансдисциплинарность

становится стратегией преодоления социальной эксклюзии и самопризнания социального субъекта.

Следует отметить, что осуществленная Н.В. Гришечкиной аналитика перехода от универсальных аспектов трансдисциплинарности к современным биомедицинским персонализированным практикам, сопровождающимся усилением роли гражданской науки, открывает широкие перспективы для прояснения роли нечеловеческих актантов в социальном воспроизводстве цифрового общества и новой природы цифровой социальности.

Все выносимые на защиту положения обладают безусловной научной новизной. В целом диссертация Н.В. Гришечкиной – это оригинальное, самостоятельное, хорошо аргументированное, законченное исследование, в котором автор обнаруживает несомненную творческую одаренность, философскую эрудицию, широту взглядов, способность к точному и глубокому анализу.

Диссертация Натальи Васильевны Гришечкиной «Социально-философские основания трансдисциплинарности в медицине», являясь самостоятельной научно-квалификационной работой, обладает высокой степенью актуальности, профессионализма и научной новизны, полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора философских наук, в том числе критериям пп., установленным 9,10,11,13 и 14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г № 842) и может быть рекомендована к защите по специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия.

Научный консультант
доктор философских наук, доцент,
профессор кафедры теоретической и социальной философии
ФГБОУ ВО «Саратовский национальный
исследовательский государственный университет
имени Н.Г. Чернышевского»
адрес: 410012 Саратов, ул. Астраханская, 83
телефон (8452) 21-36-10
e-mail: segedasv@yandex.ru
20.06.2024

Тихонова Софья Владимировна

